

Постсоветская Азия | После Победы



Январские события в Алматы взбудоражили нас. Показалось, что произошло что-то особенное. Для Казахстана может быть, но событие вполне обычное для тюркской культуры. Более сильный клан сменяет дряхлеющий.

политика | 26 января 2022 15:55

Как «тихий дипломат» Токаев смог отодвинуть от власти всесильный клан Назарбаева

КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА

KAZAKHSTAN 2.0
The Expert Communication Channel Of Central Asia Region

■ АНАЛИТИКА ■ ПОЛИТИКА Автор: **KazakhSTAN 2.0** - 28.09.2022

Почему клан Назарбаева отдал Сатыбалды?

26 сентября 2022 года в суде №2 района Байконур города Астаны был оглашен обвинительный приговор в отношении старшего племянника Нурсултана Назарбаева Кайрата Сатыбалды и его пяти подельников. Правда полного текста приговора в свободном доступе пока нет.

Люди Назарбаева теряют власть в Казахстане. Как меняется страна после массовых протестов и погромов?

00:01, 3 февраля 2022
Фото: Mukhtar Khodjamberdiev / Reuters

LENТА.RU

■ АНАЛИТИКА ■ ПОЛИТИКА Автор: **Алексей Тихонов** - 06.05.2019

Мы начинаем внимательно изучать состав и бизнес-интересы клана Касым-Жомарта Токаева. Для Казахстана этот факт имеет огромное значение. Но если интересы других кланов непохоже изучены, то фигура бывшего президента РК всегда оставалась в тени. По нашему мнению, совершенно незаслуженно. Это первая из серии статей.

Январские события в Алматы - это физическая расправа над силовиками, которые не хотели сдавать власть в Алматы. И угроза тем, кто не хотел сдавать власть в других местах. Физическая угроза требуется, когда не получается договориться о компенсации (уходишь из власти, но можешь сохранить активы).

В соседнем Кыргызстане борьба кланов - событие привычное. Оба общества находятся в противоречии. В Кыргызстане гордятся госпереворотами, но завидуют качеству жизни соседей. В Казахстане завидуют демократичности кыргызов, но считают Кыргызстан - деревней.

В Казахстане и Кыргызстане мечтают о порядке и демократии в одном флаконе. Хорошо работает либеральная пропаганда, которая настраивает местных и против РФ, и против Китая. Верный выбор - это Турция. Задача на перспективу - сделать Кыргызстан и Казахстан партнёрами НАТО без обязательств. То есть наёмниками.



Свежая смена власти случилась в октябре 2020 года. В Кыргызстане не работает закон. Общество живёт по понятиям, которые могут меняться в угоду авторитету. Централизации так и не произошло. Первостепенное значение имеет происхождение главы клана.



21 октября 2020

Станислав Притчин

К.и.н., старший научный сотрудник Центра постсоветских исследований ИМЭМО РАН, эксперт РСМД

Третья революция в Киргизии все-таки случилась. Это очень плохая новость с далекоидущими последствиями для Республики, уже дважды пережившей государственные перевороты — в 2005 и в 2010 гг. Каждая новая революционная смена власти приводила к серьезной эрозии государственной вертикали, кардинальному снижению доверия к правоохранительным органам, чистке чиновничьего аппарата, новому переделу собственности. В результате государство как институт в самом широком смысле слова кардинальным образом ослабляется от революции к революции. Третий переворот в условиях второй волны пандемии коронавируса и глубокого социально-экономического кризиса ставит Республику перед очень опасной чертой, переступив которую Киргизия при самом негативном сценарии могла бы запустить процесс дезинтеграции государства. Для России кризис одной из ближайших центральноазиатских республик, члена ЕАЭС и ОДКБ, означает необходимость политического и финансового вовлечения для стабилизации ситуации.



Кыргызстан: по дороге в каменный век

14/10/2020 в Региональные ведомости 3 мин для чтения 16.8k 170 0

Страна, чья экономика базируется на контрабанде, наркотрафике и денежных переводах гастарбайтеров, а высокие посты во власти занимают открытые представители криминального мира, уверенно подошла к статусу «несостоявшегося государства»

Соседний Кыргызстан снова сотрясает революция, уже третья по счету за короткий период независимости страны. Практически каждые выборы превращаются в войну без правил, сопровождающуюся массовыми беспорядками, мародерством, захватами административных зданий, а то и этническими чистками, а все попытки властей стабилизировать политическое поле не имеют успеха. Почему Кыргызстан фактически превратился в failed state?

Политически все кланы можно разделить на "президентские" и "парламентские". Конституция меняется либо в одну сторону, либо в другую. В декабре 2016 года конституцию сдвинули в сторону парламента. Сейчас конституция снова "президентская".

Меняются президенты, но не правила игры

Авторка: Айдай Иргебаева

Редакторка: Анна Капушенко

Иллюстрации: Арина Истомина Публикация: 27 ноября 2021

28 ноября в Кыргызстане пройдут парламентские выборы. Последние парламентские выборы, проходившие в октябре 2020 года, закончились массовыми акциями протеста и отставкой президента страны. Кыргыз — одна из немногих постсоветских республик, в которых происходит регулярная смена власти. Республику даже называли «островком демократии» в Центральной Азии.



«Ворон ворону глаз не выклюет». Как чиновники Кыргызстана избегают уголовной ответственности

Ежемесячно СМИ Кыргызстана пестрят заголовками о задержании высокопоставленных чиновников, иногда за ними следуют новости о назначенных судом суровых сроках. Но, как выяснил «Клооп», зачастую чиновники уходят от наказания: сбегают от правосудия за границу, откупаются пожертвованиями в бюджет, выходят на свободу по амнистии. Но главное, спустя время каждый пятый чиновник вновь возвращается в политику и на госслужбу.

Пятнадцать лет в Кыргызстане был один президент. В 2005 году оппозиция смогла организовать единую силу и Акаева снесли. Над организацией работали США и местная русская интеллигенция. Кыргызы стали силой, которая сносила всё на своём пути.

Журнал "Коммерсантъ Власть"
28.03.2005, 00:00

Секир-Бишкек 

24 марта в Киргизии произошла революция. Странники оппозиции захватили Дом правительства и телецентр в Бишкеке. Президент Аскар Акаев бежал, а специальный корреспондент «Власти» Михаил Зыгарь остался.

Ошибки президента. Аскар Акаев

17:20 11.12.2018 (обновлено: 18:37 14.12.2021)



Проблема оказалась не в Акаеве. Кыргызстан - малонаселённая страна с дефицитом ресурсов. Ж/д сообщение отсутствует. Население преимущественно сельское. После 2005 года оппозиция активно имитирует государственное управление, но в направлении создания государства (единой системы транспорта и образования) шёл только Атамбаев. Сейчас его клан проигрывает. Государства всё ещё нет. Только имитация.



Узбекистан является противоположностью Кыргызстана. Узбекистан спорит с Казахстаном относительно лучшего устройства государственных дел. Учитывая, что Мирзиёев без последствий сменил Каримова, - Узбекистан можно назвать победителем.

Юртбаши умер – да здравствует юртбаши. Каримова сменил Мирзияев?

Ислам Каримов похоронен в Самарканде. В Узбекистане объявлен трехдневный траур. Официально заявляется, что Каримов скончался вечером в пятницу, 2 сентября после перенесенного неделю назад инсульта. Главой комиссии по организации похорон был премьер-министр Узбекистана Шавкат Мирзияев, что наводит на размышления

3 сентября 2016, 14:58



12 изменений в Узбекистане после смерти Каримова

Политика  18916  7 6 октября 2016 09:23 

Премьер-министр Узбекистана Шавкат Мирзиёев, занимающий пост временно исполняющего обязанности президента, пообещал продолжить курс Ислама Каримова, однако некоторые изменения под его началом все же произошли.

Азии не нужна демократия. Азии нужна мирная передача власти от одного авторитета к другому. Каримов не был стёрт с лица Узбекистана. Его продолжают почитать и на селе, и в городе, и в официальной истории. Порядочная передача власти говорит о преодолении клановости в мышлении.

При клановости кыргызы могут называть себя единой нацией, но в мыслях ненавидят друг друга. Люди думают не про увеличение общего ресурса. а про делёжку имеющегося. Кто сильный, тот получает всё. Остальные должны угождать.

Мирзиёев после протестов пообещал не вносить часть поправок в Конституцию

Речь идет о поправках, касающихся республики Каракалпакстан. Ранее ее жители выступили против поправок, которые исключали бы право на отделение республики от Узбекистана на основании референдума

Мирзиёев: Узбекистан придает особое значение вопросу образования детей

Президент Узбекистана выступил на открытии II Всемирной конференции по воспитанию и образованию детей раннего возраста

Olga Keskin | 15.11.2022



Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев предложил образовать Комитет по защите прав инвесторов

Подчеркнуто, что в последние годы в Узбекистане осуществляются широкомасштабные реформы, одним из приоритетов которых является обеспечение открытости национальной экономики и создание необходимых условий для ее интеграции в международный рынок.

Новостей о правлении Мирзиёева мало, потому что в Узбекистане мало беспорядка. События в Каракалпакстане взбудоражили нас, потому что СМИ надо работать и поддерживать рейтинги. Поэтому ситуацию в Нукусе подавали, как схожую с Алматинской. Схожего мало. Проблема в автономном статусе каракалпаков. Сначала этот статус попытались убрать, потом оставили.

Каракалпакстан является проблемой, потому что каракалпаки считают себя отдельной нацией. Национализм в Каракалпакстане можно раскатать, как и в любом другом месте. Силовики Узбекистана умеют справляться с такими проблемами. Под их контролем находится ещё более сложная территория - Ферганская долина.

Газета «Коммерсантъ»
14.05.2005, 00:00

Теракты, беспорядки и рейды боевиков в Узбекистане

Коммерсантъ

- 16-17 января 1992 года после либерализации цен в Узбекистане в Ташкенте прошли "голодные бунты" студентов местных вузов. В столкновениях с милицией, по официальным данным, погибли 2 человека, по данным оппозиции — 15-20.
- В декабре 1997 года в Намангане исламисты устроили ряд терактов против властей.
- 16 февраля 1999 года в Ташкенте прогремели взрывы у Дома правительства, резиденции президента и Нацбанка. Погибли 28 человек, 351 ранен.

общество **Вслух.ru** 12 мая 2005, 23:07

В соседствующей с революционной Киргизией республике Узбекистан начались народные волнения. Митингующими захвачен центр города Андижан. Восставшие штурмовали тюрьму и освободили около 3 тыс. заключенных. Требования повстанцев в основном касаются работы, свобод и справедливости.

Узбекистан - это мусульманская страна, которая победила исламизм внутри себя. Редкое и важное достижение. Исламисты могут уходить в сельскую местность Кыргызстана. Если власть Кыргызстана упустит исламистов в Оше и Жалалабате, то возможно Узбекистану придётся проводить спецоперацию. Таковую же, как в Таджикистане.

БОЛЬШОЙ ТИРАЖ

12:21, 29 июня 2010, Бишкек - ИА «24.kg»

Крах Киргизии может усилить афганский наркобизнес и радикальных исламистов, считает

vk | twitter | facebook | linkedin | telegram



The Christian Science Monitor (CSM). Волна жестоких межнациональных столкновений на юге Киргизии рискует превратить страну в недееспособное государство. Крах власти в Киргизии чреват дестабилизацией соседних стран, созданием легкой мишени для местных радикальных исламистов и удобного логова для торговцев наркотиками, предупреждают эксперты. Кризис также показал, что возможности международного сообщества, особенно России, ограничены, когда речь идет о реакции на чрезвычайные происшествия в этом взрывоопасном регионе. Пока Ош и Джалал-Абад пылали, Москва впала в нерешительность, а затем прислала несколько самолетов с гуманитарной помощью.



Исламистские организации Центральной Азии

Аннотация. Статья посвящена изучению деятельности исламистских организаций в Центральной Азии. В рамках данного исследования автор рассматривает истоки и динамику развития исламистских учений различного толка на территории Узбекистана, Таджикистана, Киргизии и Туркменистана. Представлен категориально-понятийный анализ термина «исламизм», определены основные трансформации в его понимании. В работе приведены сценарии развития исламистских организаций в Центральной Азии (расширение вербовочной базы, структурные изменения). Особое значение уделено влиянию деятельности данных организаций на внешнюю и внутреннюю политику, а также безопасность и национальные интересы региональных государств.



На юге Таджикистан граничит с Афганистаном. С другой стороны горы (в ущельях которых живут горцы-исламисты). Самая северная часть Таджикистана - это Ферганская долина, которая крепко накрепко связана с Узбекистаном.

Фото

27.06.2022, 15:54

Коммерсантъ

Гражданская война в Таджикистане

Хроника вооруженного конфликта 1992–1997 годов

27 июня 1997 года в Москве власти Таджикистана и Объединенная таджикская оппозиция заключили мирное соглашение, окончившее гражданскую войну в стране. Межклановый конфликт длился с 1992 года и унес до 150 тыс. жизней. Как проходила гражданская война в Таджикистане — в фотогалерее «Ъ».

Окончание гражданской войны в Таджикистане

Главная / День в истории / Окончание гражданской войны в Таджикистане

27 июня 2022 г. 00:00

ЕВРАЗИЯ
ЭКСПЕРТ

Гражданская война в Таджикистане началась сразу же после распада СССР, в 1992 г. Важно подчеркнуть, что в Таджикистане центробежные силы накануне и во время распада Советского Союза проявили себя не так активно, как в других республиках. Руководство Таджикистана выступало против распада СССР. Кризис в Таджикистане, начавшийся осенью 1991 г., возник в силу ряда внутренних причин. «Перестройка» привела к возникновению исламского движения в Таджикистане. Противостояние коммунистической партии и национально-демократических сил превратило политический конфликт в этнический и клановый.

Наибольшей остроты фаза вооруженного противостояния достигла в период с июля 1992 по июль 1993 гг., когда страна была разделена фактически надвое между правительственными силами и Объединенной таджикской оппозицией (ОТО). Таджикское правительство поддерживали Российская Федерация, Кыргызстан и Узбекистан. На стороне ОТО выступали исламские радикальные группировки, в частности, из Афганистана.

Война показала, что постсоветские силы (северные) организованы лучше исламистов. К власти пришёл сбалансированный кандидат - проузбекский и пророссийский южанин. На юге продолжают службу военные части РФ. Достроили ГЭС. Молодёжь оберегают от влияния исламистов.

Российская академия наук

Дата

04.06.2016

Таджикистан: война кланов и политиков

Независимый Таджикистан - самая южная, самая сельская (70 процентов населения живет здесь в сельской местности), самая безработная (из 2,5 млн. трудоспособного населения - 230 тысяч человек - безработные) и самая бедная (за чертой бедности здесь 60 процентов населения) из всех республик бывшего Советского Союза. В отличие от своих тюркских соседей таджики (65 процентов из 5,9 миллионного населения республики) принадлежат к иранской языковой группе. Как и большая часть мусульман Центральной Азии, таджики являются суннитами. Крупная таджикская диаспора (от 1 до 2 миллионов человек, не считая ассимилированных) живет в соседнем Узбекистане и около 3 миллионов таджиков - в Афганистане. Второй по численности этнос Таджикистана - узбеки (24 процента населения, или 1,2 млн. человек). Русские в настоящее время составляют что-то около 1 или 2 процентов /22/.

Между основными регионами, на которые делится Таджикистан, а также между населяющими его народами трения существовали задолго до обретения республикой независимости. Еще в царский период в северной части современного Таджикистана стали появляться элементы капиталистических отношений, развивалась промышленное производство. Южная же его часть оставалась под властью одного из наиболее отсталых районов Средней Азии - Бухарского ханства. Здесь прочнее, чем на севере, укоренились феодально-патриархальные порядки, а в советский период борьба с басмачеством приняла на этих территориях особенно затяжной характер. Неравномерное развитие этих двух частей Таджикистана дало о себе знать в дальнейшем, наложив отпечаток на всю новейшую историю республики и заложив основы будущих конфликтов. В 1929 г. Таджикская АССР в составе Узбекской ССР была преобразована в союзную республику, и от Узбекистана ей была отрезана экономически развитая часть Ферганской долины - Ленинабадская (ныне Ходжентская) область, где численно преобладали этнические узбеки. В то же время Бухара и Самарканд с их многочисленным таджикским населением остались в составе Узбекистана, и на них как на свои культурные и духовные центры продолжают претендовать в обеих республиках, так что эти крупные города постепенно превратились в "жолок раздора". Более того, узбеки, живущие в Таджикистане, жалуются на то, что им навязывают таджикский язык и культуру, а таджики Узбекистана обвиняют власти в дискриминации, насаждении "узбекского империализма" и "тюркизации" /23/.

Автор: Василий Чайкин
12.10.2020, 18:46

© Babr24.com

УДК 94(575.3)

О.Х. Шарифова

РОЛЬ РЕГИОНАЛЬНЫХ КЛАНОВ ВО ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКЕ ТАДЖИКИСТАНА

Рассматривается вопрос о роли региональных кланов Таджикистана в политической жизни страны. Клановая структура характерна для всех центрально-азиатских республик, однако только в Таджикистане противоречия между ними привели к затяжному внутреннему конфликту. В результате войны произошло перераспределение властных ресурсов, сменился правящий клан. Однако до сих пор основной проблемой современного Таджикистана является соотношение общереспубликанской и местной власти, причем не в пользу первой.

Ключевые слова: границы в Центральной Азии; гражданская война в Таджикистане; региональные кланы.

Инсайд. Таджикистан: у власти остался Кулябский клан

Стабильность и прогрессивность в Таджикистане поддерживает союз кланов. Кулябский и Ходжентский кланы были у власти во времена СССР. Это сельские кланы, которые изучили городскую жизнь. В оппозиции к ним остаются сельские авторитеты, с которыми хорошо работают исламисты.

Кроме исламистов идеологически влиять на сельских мусульман не умеет никто. Это их сила. Исламисты в любой момент могут организовать сельчан, вооружить их и направить на город. Поэтому в Таджикистане важно поддерживать порядок силой, но при этом заниматься образованием сельской молодёжи.



У Туркменистана был пожизненный президент, который умер в 2006 году. Важно похвалить туркмен за честность. Игра в демократию - для наивных. Даже для западного демократа права меньшинств важнее прав большинства, потому что большинство аполитично. Это часть действительности. Это важно принять.

В Ашхабаде скончался «отец всех туркмен». Изгнанники едут на родину

21 декабря 2006, 16:35



ДУШАНБЕ, 21 дек - «Авеста». - | 21 декабря 2006 года в 1 час 10 минут по ашхабадскому времени скончался президент Туркменистана Сапармурат Ниязов. Главой комиссии по организации похорон С. Ниязова назначен заместитель председателя Кабинета министров Туркменистана Курбанкули Бердымухаммедов.

Названные в честь Ниязова города и села переименовали в Туркменистане

26.10.22, 13:20 • 266

inbusiness.kz

MEDIA HOLDING «ATAMEKEN BUSINESS»

Населенным пунктам, названным в честь первого президента, решили вернуть исторические названия.

СМИ да бы добавить желтизны и рейтинга писали про стоматолога Ниязова, который стал президентом. При рыночной экономике СМИ пишут быстро и остро. Разбираться невыгодно. Посадить туркменофила и писать скучный (но правдивый) анализ - скучно. Однако сейчас наступает время, когда действительно важно разбираться.

В Туркмении делают тоже самое, что и соседи. Но открыто. Наиболее запутано и скрытно действуют кыргызы. Много красивых слов, но мало дела. Сказывается раздробленность страны (юг против севера) и отсутствие контроля за СМИ (весёлое враньё и засилье прозападной интеллигенции).

14 февраля, 00:05

ВЕДОМОСТИ

Президент Туркмении начал передачу власти сыну В стране объявлено о досрочных выборах главы государства

00:02, 7 марта 2021

LENTA.RU

«Преемник — свой человек» Самую закрытую страну бывшего СССР ждут большие перемены. Глава Туркмении готовится передать власть

Сын не будет стирать отца с лица Туркменистана. Иначе сотрёт себя. При монархии клан-победитель закреплён у власти методом обожествления. Это следующий шаг Бердымухамедовых, - Сердар должен стать богоизбранным. Открыто, честно, последовательно.

В Туркменистане порядок. Угрозы исламизма нет. Чистая общественная дисциплина. За нарушение дисциплины Бог наказывать не будет. Просто запозорят и посадят. Людей мало. Живут сытно, так как ведут добычу газа (энергия и вода бесплатные). Туркменистан схож с ОАЭ и Оманом, но без шариаата. Промышленность поддерживается местными специалистами. Безусловно достижение.

В Туркменистане создана Правительственная комиссия по водоснабжению

Редакция | 13 июня 2022 | 1195 | 8



Электроэнергетический Совет
Содружества Независимых Государств
Исполнительный комитет

Туркменистан – единственная страна в мире, где ее граждане пользуются электрической энергией бесплатно. В Туркменистане постоянно наращиваются мощности всего энергетического комплекса с целью удовлетворения все возрастающего спроса на электроэнергию в связи с ростом промышленности, строительства, коммунального хозяйства.

Постсоветское Азия - это единое пространство. Оно делится на сельскую и городскую местность. В городах живут люди советского мышления с примесью демократии и национализма. В сёлах сохраняется феодализм, на который отлично наслаивается исламизм.

Есть "миллионники" - Астана, Алматы, Ашхабад, Бишкек, Душанбе, Ташкент, Шымкент. И "стотысячников" хватает. В этих городах формируется интеллигенция. Интеллигент потребляет информацию на русском или английском языке, что определяет его идеологическую ориентацию.

Интеллигенты, предпочитающие тюркский или персидский языки остаются верны традиции и на городское общество влияют мало. Больше на сельских жителей. Поэтому горожане и сельчане мыслят по-разному. Иногда противоположно друг другу. Поэтому стравливание горожан и сельчан не представляет сложности.

При госпереворотах кланы набирают боевую силу в сёлах (плюс из сельских, недавно переехавших в город). При хорошей организации можно быстро сколотить банду с серьёзной разрушительной силой. Организатором может быть политик, религиозный авторитет или криминальный лидер.

Поэтому правящий клан должен хорошо организовать силовые ведомства. Иначе госпереворот неизбежен. Сельчане крайне внушаемы, оружия можно достать сколько угодно из Афганистана и Пакистана. Важно продолжать увеличивать долю городских жителей и заниматься образованием сельской молодёжи, но самое главное - дисциплина в милиции/полиции/армии.

От Узбекистана зависит порядок в Таджикистане и на юге Кыргызстана. Нужны спецслужбы для работы с исламистами. Нужны спецвойска для работы в горах. Возможно придётся помогать Туркменистану, у которого сухопутная граница с Афганистаном.

Таджикам с кыргызами воевать не дадут. Узбекистану беспорядок на границе не нужен. Причина конфликта каждый раз одна - доступ к ресурсам для Воруха. Договориться тоже не смогут. Властям Кыргызстана важно показывать принципиальность, чтобы зарабатывать рейтинг. Так работает демократия.

Таджикистан и Кыргызстан угрожают Узбекистану своей нестабильностью. Кыргызстан может окончательно утонуть в клановой борьбе. Тогда север отойдёт к Казахстану, а юг к Узбекистану. Таджикистан стабилен и это важно. Дестабилизация Таджикистана может привести к изменению границы с Афганистаном.



В постсоветской Азии накоплен важный опыт организации мусульманского общества. Опыт передовой. Организация жизни в Ташкенте лучше, чем в Кабуле и Тегеране. Можешь съездить проверить или посмотри видосики в интернете.

Качество организации определяет уровень безопасности и количество специалистов разного вида. Каждому человеку (любого вероисповедания) хочется быть в безопасности и быть нужным. Всё просто, но это "просто" надо организовать. Узбекистан - это ориентир для мусульманских обществ.

Проблема с клановыми войнами остаётся. В Казахстане и Туркменистане передача власти закончилась плохо. Как пройдёт смена власти в Таджикистане пока непонятно. В Кыргызстане уже понятно, что организовать власть не получилось. В Узбекистане получилось победить клановую ненависть, но команда Мирзиёева может заиграться в свободу и либерализм. Если баланс жёсткости и мягкости будет нарушен, то клановые войны могут вернуться.

Продолжим следить за событиями в постсоветской Азии. Будем анализировать и понимать людей, близких нам по духу и мышлению. Мы ближе, чем нам кажется. Мы отвыкли друг от друга, но мы рядом.

РАСПРОСТРАНЯЙ ИНФОРМАЦИЮ ОРГАНИЗУЙ СЕБЯ